

Chestiuni de politică internă.

Răspunzând unei întrebări a dlui Mihalache deputat țărănist, d. președinte al Consiliului a făcut întruna din trecutele ședințe ale camerei, o serie de declarații ascultate cu deosebită atenție atât de majoritate, cât și de câtră opoziție.

În declarațiile făcute președintele Consiliului a ținut să se precizeze principiile conform cărora se face reforma improprietății.

Anume, dsa a arătat că chestiunea improprietății țărănilor s'a hotărât prin constituținea dela lași și că date fiind împrejurările, deosebit de grave pentru țară, în care au fost luate acele hotărâri nu se mai poate schimba nimica de natură se constituie un neajuns pentru marea clasă a țărănilor.

Asupra celor două milioane de hectare de pământ ce urmează să fie acordate țărănilor nu mai poate încăpea discuție, deoarece marea reformă a improprietății a fost considerată ca o necesitate impusă de spiritul vremurilor noi și ca o recompensă acordată populației rurale care a știut să apere cu sângele său libertatea și mărirea patriei.

Actualele camere se consideră continuarea camerilor de revizuire din 914 și în nici un caz nu se va aduce o știrbire constituției, ci din contră punându-se chestiunea în mod larg nu poate să fie vorba de cât de o lărgire a acesteia.

Guvernul nu poate să lucreze, prin modul cum înțelege să se voteze reforma agrară, în dauna țărănilor întrucât spiritul reformei, este astfel în cât să se asigure maximum de foloase clasei țărănești.

Aceea ce trebuie să formeze o convingere pentru camerele actuale este doară ideea că o reformă atâta de mare ca aceea a improprietății nu poate să fie realizată în mod armonios de cât numai prin punerea ei de asupra neînțelegerilor și pasiunilor politice.

Acestea declarații ale guvernului actual ar fi fost făcute fără îndoială, de către ori care alt guvern, deoarece nu putem să ne închipuim un cabinet care să nu înțeleagă toată greutatea răspunderii ce apasă asupra conducătorilor unei națiuni.

Sinceritatea cu care a fost făcută declarația și decizia prelungirii sesiunii parlamentare a fost întâmpinate cu deosebită bunăvoință atât de majorități cât și de opoziție ceea ce presupune dorința de a se lucra pe viitor în nesingherit și complet acord.

Una din chestiunile politice la ordinea zilei este aceea a complectei defaceri a federației.

Se știe, că o consfătuire a avut loc între șefii partidelor politice din teritoriile alipite. În locul dlui Maniu se anunță însă că a fost numit d. Vaida pentru a participa la noua consfătuire a partidelor politice din teritoriile alipite, reprezentate prin conducătorii lor.

Cu prilejul consfătuirii ce s-a ținut, d. Vaida-Voevod, se zice, că ar fi dat asigurarea că la caz de nevoie, partidul național român va da sprijinul său partidului țărănist din vechiul regat.

Cu toată această declarație însă, trebuie să se considere ca o realitate că defacerea federației numai este, în ansamblul ei, decât o chestie de timp deoarece în momentul de față țărăniștii vechiului regat se găsesc într-o situație izolată iar d. Nicoale Iorga, a retras în mod definitiv, federației, tot concursul și tot sprijinul său.

Ca o probă evidentă a deosebirilor de vederi ce există în rândurile țărăniștilor, poate fi socotit și faptul că ziarul „Țara Nouă” organul partidului țărănist din vechiul regat a încetat să mai apară.

Un nou ziar va fi, fără îndoială, necesar. El nu va putea fi înființat însă de cât numai atunci când țărăniștii dlui Mihalache vor găsi drumul unei noi orientări.

Știri din străinătate.

Tokio. — *Parlamentul japonez a ratificat tratatul de pace dela Trianon cu Ungaria.*

Viena. — *Parlamentul din Styria a renunțat definitiv cu 29 voturi, contra 15, la plebscitul care urmă să se țină la 3 Iulie.*

Londra. — *Căpitanul aviator Wertherby Proctor, care în timpul războiului doborâse 54 aeroplane inamice, a murit, căzând cu un aeroplan nou, pe care-l încerca.*

Moscova. — *Orașul nu mai are apă de beat. Lumea strânge apa din șanțuri, căci conductele nu mai funcționează din lipsă de cărbuni și de curățenie. Oh, paradisul bolșevic!*

Paris. — *Un paznic al cimitirului, săpând lângă un mormânt vechi de 15 ani, a sfărmat cosciugul. Cu surprindere a văzut că în loc de oase, nu erau închise decât fierărie și pietre. Se fac cercetări să se descopere misterul celui scris pe cruce și neexistent în groapă.*

Tokio. — *Două zeci și cinci de sate japoneze au fost inundate. Sute de case au fost luate de apă. Sunt peste 200 de morți.*

Brest. — *Proprietarul unui hotel și nevasta sa, au plecat de 10 zile din Brest (Franța) să se ducă la Morgat. De atunci au pierit fără să li-se poată da de urmă.*

Roma. — *Monseigneur Caretti, noul nunțiu papal în Franța, va pleca zilele astea să-și ocupe postul la Paris.*

Berlin. — *Regimentele de gardă vor fi înlocuite prin companii izolate, cari vor face serviciu cu schimbul.*

Geneva. — *Consiliul Societății Națiunilor a interzis orice fabricație de arme în Danzig, chiar și a celor de vânatoare.*

Londra. — *Reprezentanța lucrătorilor de textil a hotărât să reia lucrul, primind propunerile asupra salariilor.*

Londra. — *Prințul de Galles, moștenitorul tronului englez, a împlinit 27 de ani.*

Tragedie italiană în China.

În depărtatul Peching, capitala Chinei, s'a petrecut o tragedie în lumea mare italiană, cum rar se întâmplă.

Marchiza Durazzo, nevasta ambasadorului italian în China, a tras un foc de revolver în doamna Pitri, soția atașatului comercial italian.

Doamna Pitri a fost rănită mortal. Dânsa, la interogatoriul autorităților, a declarat că nu știe din ce cauză a fost atacată, dar își bănuiește că din gelozie.

Domnul Pitri, atașatul comercial, foarte impresionat de această dramă, s'a sinucis.

Evreii și bolșevismul rus.

Socialistul german, dr. Karol Müller, a scris o serie de articole arătând că evreii nu au nici un amestec în politică, și mai ales în politica bolșevică.

Ca răspuns, ziarul „Reichswart” publică lista membrilor guvernului sovietic rus, care este:

Comisariatul internelor se compune din: 3 ruși, 1 armean, 1 finlandez și 17 evrei.

Comisariatul războiului: 8 letoni, 1 german, 34 evrei.

Comisariatul general: 2 ruși, 2 poloni, 3 armeni, 2 germani, 11 letoni, 45 evrei.

Comisariatul de externe: 1 rus, 1 armean, 1 leton, 1 german, 13 evrei.

În total sunt: 109 evrei, 20 letoni, 4 germani, 2 poloni, 1 finlandez, 5 armeni, și numai 6 ruși.

Iată cine conduce politica bolșevică rusă.

INFORMAȚIUNI.

— Misiunea poloneză, care după cum s'a știu a ținut să viziteze unele din localitățile cele mai de seamă a le vechiului regat, a fost primită cu deosebit entuziasm la Galați și la Brăila, unde banchete au fost oferite în onoarea membrilor misiunii.

— În noaptea de 30 Iunie indivizi necunoscuți au spart prăvălia lui Sol Iacob și la Trinia Hazai, luând dela cel dintâi 200 lei, iar de al doilea 1175 lei. Organele de siguranță au început urmărirea hoților.

— În ziua de 1 Iulie indivizi necunoscuți au spart la domiciliul lui Gheorghe Covaci din comuna Ghioroc, furând 15 mii lei. Jandarmeria urmărește hoții.

— În ziua de 1 Iulie s'a aprins pădurea Comunei Apateu, arzând frunze uscate și iarba pe o întindere de 5 jugăre. S'a constatat că incendiul a fost cauzat din neglijența individului Ioan Onuț din comuna Apateu, contra căruia s'a deschis anchetă.

— Generalul de brigadă, Resch fostul comandant al garnizoanei și cetății Arad, în timpul revoluției din 1918 și care de atunci a dus o viață retrasă, a anunțat biroului de repatriere că dorește să se repatrieze în Ungaria.

— Comersantul Gerő Grünbaum din localitate, a părăsit Duminecă, după masă, domiciliul său din Palatul Bohuș cu intenții de sinucidere. Pe masa de scris comerciantul lăsase o scrisoare adresată poliției și pe care membrii familiei au găsit-o mai târziu.

Avocatul familiei, dr. Albert Fuchs, a avizat poliția imediat după aflarea scrisorii, în care comersantul Grünbaum, aducea la cunoștința poliției că din cauza unei grave boli de nervi, de care suferă, s'a decis să se sinucidă și se va arunca în Murăș. În scrisoare, comersantul a mai precizat unele dorinți relativ la înmormântarea sa și la averea sa.

Poliția a luat imediat măsuri întinse dar corpul sinucisului până acum, nu a fost aflat.

— În urma apelului adresat de comitetul pentru ridicarea monumentului Avram Iancu din Cluj, d. prefect Radu Pancu a convocat pentru ieri după masă la orele 5 pe șefii autorităților și pe Doamnele prezidente a societăților de binefacere din localitate la o ședință de constituire a unui comitet pentru județul Arad, în vederea colectării ce se vor face în acest județ pentru sporirea fondului pentru ridicarea monumentului „Avram Iancu” în Cluj.

A fost ales președinte de onoare al comitetului Arad, P. S. d. Episcop I. Papp, președinte: d. prefect Radu Pancu, iar ca membrii: d. Vasile Goldiș, toți șefii autorităților și parlamentarii Aradului, primpretorii din județ și doamnele prezidente a societăților de binefacere.

— Conform unei adrese a cercului de recrutare Arad, către prefectura orașului și județului orice adresă privitoare pe oficiul județean I. O. V. vor trebui să fie trimisă cercului de recrutare Arad, pe lângă care oficiul județean I. O. V. funcționează sub denumirea de „Biroul Pensiiilor și al oficiului județean I. O. V. de lângă Cercul de recrutare Arad”.

— În urma știrilor lansate de ziarele maghiare din localitate, că prețul zahărului se va urca în viitorul apropiat, din cauza că s'a mărit taxele de vamă, alaltăieri și ieri dimineața nu se mai putea cumpăra zahăr în prăvălii.

Șeful circumscripției întâia administrativă d. Pocioanu, luând cunoștință de încercarea de speculare a situației din partea comersanților, a luat imediat dispoziții pentru a împedea specularea publicului, punând atât angroziștii cât și detailiștii în vânzare stocul de zahăr, pe care îl au depozitat.

Din partea autorităților, după cum suntem informați, se vor lua toate măsurile prevăzute de legea speculei față de comerșanții, cari vor face speculă cu zahărul și nu-l vor pune acesta în vânzare pe prețul admis legal. Zahărul se vându-se în zilele din urmă cu prețul de 15 lei 50 bani chilogramul.

— Primnotariatul județului a primit ieri dela ministerul lucrărilor publice noile salarii și indemnizații stabilite pentru inginerii, funcționarii tehnici, maestri de drum și cantonierii, angajați în serviciul oficiului al statului.

Nouile norme de salarizare pentru personalul dela serviciul edil intră în vigoare cu data de 1 Aprilie.

În sensul acestor norme de salarizare, personalul dela serviciul edil va primi remunerații ca și funcționarii ceilalți ai statului, adică, afară de salariile personale numai indemnizații de chirie și scumpete, după normele admise pentru funcționarii din vechiul regat, încetând a se mai plăti cu data de 1 Aprilie, orice fel de indemnizații, ce se plăteau în trecut în teritoriile alipite, după obiceiurile locale, pentru vestimente, adaos familiar etc.

În urma acestei unificări a salariilor, aceste sunt mai mari decât cele de până acum.

— Ziarul „Aradi Ujság” din localitate a publicat în numărul său apărut Sâmbătă după masă un articol de reportaj din județ, în care spunea, că în comuna Gurahonț s'a furat întreaga ciurda de vaci, oi și cai și că secretarul comunal cu populația, înarmați cu arme a urmărit hoții, timp de mai multe zile, până ce a dat peste ei într-o pădure, unde s'a dat o adevărată luptă cu hoții.

Cuprinsul articolului numitului ziar, după cum s'a constatat din partea organelor de conducere a județului, este lipsit de adevăr și în întregime un produs al fantaziei.

— În sensul unei decizii a ministerului instrucțiunii, sosit la revizoratul din Arad, în viitor toate școlile care nu sunt de stat, vor fi considerate ca școli particulare.

Elevii acestor școli vor trebui să dea în viitor examen la fine de an în fața comisiei numite din partea revizoratului.

— Consiliul administrativ al orașului s'a întrunit ieri după masă la orele 4 la ședința extraordinară pentru a sorta pe cei cinci membri, căruia urmează a le încetă mandatul.

Au fost sortați cu aceasta ocazie d. S. Popovici, dr. V. Bogdan, Weissenburger, dr. E. Tabacovici și Tiberiu Zima.

În locul acestor 5 membri sortați d. prefect al orașului în zilele apropiate va face noui numiri.

— Azi vor pleca peste 200 învățători și învățătoare dela școlile primare din Arad și județ la cursurile de vară organizate de ministerul instrucțiunii pentru învățătorii neromâni și români cari au făcut studiile în altă limbă în orașele Craiova, Rimnicul Vâlcea, Turnul Severin, Câmpulung, Galați, Ploiești, Bârlad, Constanța, Bacău, Iași, Botoșani, și Buzău.

Învățătorii din orașul și județul Arad sunt repartizați pentru aceste cursuri, în grupuri de 16—20.

— Revizorul școlar, d. I. Moldovan, a invitat ieri după masă la biroul revizoratului pe toți directorii școalelor comunale din localitate și le-a adus cu această ocazie la cunoștință, că școlile primare comunale au trecut în proprietatea statului și toți învățătorii angajați la aceste școli au fost trecuți în serviciul statului.

O glumă tragică.

În orașul francez Lille, mai mulți tineri se întorceau dela un concurs de tragere la semn. La sosire, au simulat un consiliu de război, și au condamnat la moarte pe un bătrân servitor.

Râzând cu toții, l'au așezat la un perete, și când — tot în glumă — s'a comandat „foc,” bătrânul a căzut grămadă lovit de moarte.

Unul din tineri uitase să-și descarce arma.

TELEGRAME.

(„Ag. Damian“.)

BUCUREȘTI. D. Inuleț, șeful partidului țărănist din Basarabia și d. Nistor șeful partidului democrat al unirei din Bucovina, au făcut cunoscut dlui dr. Iuliu Maniu, șeful opoziției parlamentare, că partidele de sub conducerea dlor, au hotărât să iasă din federație. Acest fapt a produs senzație în cercurile politice.

Memorandul slovacilor către Harding.

Newyork — Duminecă s'a prezentat la d. Harding președintele Statelor Unite nord-americane, o delegație a slovacilor emigrați în America. Delegații slovacilor americani au predat dlui Harding un memorandum, în care arată că America a fost statul, dela care au emanat principiile de liberă autodeterminare a popoarelor și că grație acestor principii, puse în practică dărește și Slovacia eliberarea sa de sub jugul maghiar.

Slovacia, se spune în memorandum nu este mulțumită cu dominația cehilor și dorește completă sa independență politică, dorință care numai cu ajutorul Americii, crede că poate să-i fie satisfăcută.

Este interesant de amintit, că printre membrii delegației cehoslovace, se aflau și câțiva unguri, cunoscuți ca unii dintre cei mai mari șoviniști, pe vremea lui Tisza.

Mobilizări noi în Grecia.

Atena. — Guvernul a chemat sub arme alte două contingente. Până acum sunt mobilizate 17 contingente.

Criza ministerială în Italia.

Roma. — D. Bonomi a primit însărcinarea de a forma noul cabinet. Se speră că d. Bonomi va putea să prezinte mâine Soveranului lista noului cabinet.

O desmintire a guvernului italian.

Roma. — Semioficiosul guvernului publică o desmintire a guvernului, relativ la știrile apărute în presa jugoslavă, în sensul, că însuși guvernul italian ar fi pus la cale mișcarea anarhică din peninsula Istria, îndreptată contra slovenilor.

Guvernul Italiei, declară semioficiosul italian, are destule griji cu afacerile sale interne, și nu are timp să-și bată capul cu afacerile vecinilor săi. Guvernul Jugoslav, conchide ziarul italian, își face un rău serviciu, născocind știri de asemenea natură, pe scoteala unui aliat, genozități, și eroismului căruia, dărește o parte din mărirea sa actuală.

Apropierea dintre Vatican și tronul Italiei.

Roma. — După știri primite din cercuri demne de toată increderea, între Vatican și tronul italian s'au început serioase tratative pentru reluarea relațiilor diplomatice și sociale, între capul bisericii catolice și suveranul Italiei.

Tratativele prosperează repede și se dă ca sigur, că reprezentantul Vaticanului se va prezenta peste puține zile la Palat, cu scrisorile de acreditare. Guvernul italian a luat de asemenea toate măsurile, în vederea instalării reprezentantului său pe lângă sf. Scaun.

Drept semn al împăcării dintre suveranul Italiei și Papa, regele Victor Emanuel, va face în cursul săptămânii viitoare o vizita șefului bisericii catolice, care de asemenea va vizita Familia Regală a Italiei.

Jugoslavia evacuează teritoriile Baranya.

Budapesta. — Ungaria a primit din partea Consiliului Suprem o notă, prin care i-se face cunoscut, că statele Antantei, au adresat Jugoslaviei o notă colectivă, avizând-o că este obligată să procedeze de urgență la evacuarea teritoriilor Baranya, pentruca acestea să fie trecute sub administrația Ungariei.

Budapesta. — Jugoslavia a arătat aliaților că dorește să mențină protectoratul său asupra provinciei Baranya, care furnizează pentru C. Jugoslave mari cantități de cărbuni.

Budapesta. — Bela Linder președintele republicii socialiste Baranya, a făcut ieri o vizită primului ministru Pașici a Jugoslaviei căruia i-a făcut propuneri în numele guvernului provinciei pentru menținerea pe un termen de cinci ani adică până la 1926, a protectoratului Jugoslaviei asupra ținuturilor Baranya.

Budapesta. — Ungaria a adresat ieri Consiliului Suprem o notă, în care arată că Jugoslavia se împotrivesc de a ceda Ungariei teritoriile din Baranya, cari în sensul tratatului de Trianon aparțin Ungariei.

În această notă se precizează rolul primului din Cinci-Biserici. Bela Linder, fost ministru de război sub Bela Kun, și actual „președinte al republicii comuniste Baranya”, care ar avea misiune din partea guvernului din Moscova, să se organizeze mișcarea comunistă în Ungaria, în vederea reintronării dictaturei proletare.

Consiliul Suprem este rugat din partea guvernului maghiar, ca să previe o primejdie și amenință să provoce nou război civil în Ungaria.

Cicerin la Angora.

Constantinopol. — Cicerin, comisarul de externe al guvernului sovietelor se află la Angora, unde a avut repetate întrevederi cu generalul Mustafa Kemal pașa. S'a ajuns până acum la înțelegere asupra ajutorului financiar și militar, pe care guvernul sovietelor ruse urmează a-l da kemaliștilor, în timpul cât va dura războiul acestora în Grecia.

Actualmente Cicerin tratează cu generalul Kemal pașa, asupra măsurilor pe cari alianța moscovită le va lua, față de Anglia, în case când aceasta ar sprijini acțiunile îndreptate în contra sovietelor sau în contra kemaliștilor.

Intenția lui Cicerin este, ca să provoace în India o mare mișcare revoluționară, îndreptată în contra Angliei.

În acest scop, guvernul sovietelor a început a transporta mari cantități de muniții și armă spre granițele Indiilor.

Franța își retrage trupele din Germania.

Paris. — D. Briand, primul ministru francez, a declarat în fața parlamentului, că guvernul a luat măsurile necesare, în vederea retragerii trupelor sale din Germania.

Planul de retragere a trupelor este întocmit și retragerea se va executa imediat ce Franța va primi avizul, că gărzile germane au fost complet desarmate. Înainte de a procedea la evacuarea teritoriilor germane, Franța vrea să obțină dela Germania toate garanțiile, că plată consecutivă a despăgubirilor de război, este asigurată.

Acțiunea sovietelor în Orientul Extrem.

Paris. — La propunerea comisarului Bucharin, guvernul sovietelor ruse a luat hotărârea să abandoneze pentru un timp acțiunea, de propagandă comunistă în Europa și în schimb să organizeze o formidabilă propagandă comunistă în extremul orient.

S'au luat dispozițiunile necesare pentru organizarea acestei propagande în Afganistan, Turchestan, China, India și Azia minoră. Zece de mii de propagandiști bolșevici vor fi trimiși în aceste state, provăzuți cu bani și broșuri necesare propagandei.

Dezarmarea gărzilor din Germania.

Berlin. — Eri a apărut a nouă ordonanță, cu semnatura președintelui Ebert, prin care se face populației cunoscut, că anurmată regulată a primit instrucțiuni severe, pentru desăvârșirea dezarmării complete a gărzilor civile.

Toți aceia cari ar încerca să se împotrivescă ordinilor relative la dezarmare, vor fi trimiși în fața Curților Martiale și pedepsiți în mod exemplar.

Comuniștii în acțiune la Constantinopol.

Constantinopol. — Autoritățile Antantei din Constantinopol au descoperit acolo un mare complot comunist, urzit de bolșevicii de curând sosiți în Asia Minoră.

Din ordinul colonelului Harding poliția engleză a procedat la o întinsă razie în Constantinopol, cu aceasta ocaziune au fost deținuți numeroare persoane dovedite, că stau în străuse raporturi cu guvernul comunist din Moscova.

Atentatul dela Belgrad.

Belgrad. — Cercetările pentru descoperirea complicitilor în atentatul dela Belgrad, săvârșit contra prințului regent Alexandru continuă cu mare aparat.

Interogatorul celor deținuți s'a început. Au fost ascultați peste o sută de martori.

*

Belgrad. — Atentatorul Steici Pasoe, cu ocazia interogatorului de ieri a făcut destăinuirii seneționale.

Steici este în completă recunoaștere și a indicat a mulțime de persoane, cari au stat în directă legătură cu organizația anarchistă, îndreptată în contra prințului Alexandru și a întregii dinastii Carageorgevici.

Cincizeci de lucrători asfixiați într'un tunel.

Cincizeci de lucrători cari lucrau la un tunel în Belgia, în cursul nopții au fost cuprinși de un rău neexplicabil.

Un doctor chemat în grabă a constatat că este vorba de un început de asfixie provocată de oxid de cărbune.

Mașina trenului care aducea sub tunel vagoanele cu material, întrebuițând cărbuni de calitate rea, a provocat asfixia lucrătorilor.

A doua zi s'a constatat o ușoară ameliorare în starea victimelor, și este nădejde să scape toți.

O tragedie acum 1500 de ani.

— În Bruxelles (Belgia) niște lucrători reparau o stradă. Săpând, au dat de o cisternă, foarte veche, zidită și închisă la gură cu pietre mari.

În fundul cisternii, s'au găsit două schelete omenești, un pumnal, o săcură și câteva centuri de fier.

Această descoperire a făcut senzație și directorul muzeului de antichități, savantul baron Loe, a venit în persoană să cerceteze misterul.

După spusele sale, în această cisternă s'a petrecut o tragedie acum 1500 de ani, adică în secolul al IV-lea.

Trei mărci postale 430000 de franci.

La Paris, s'au vândut niște mărci postale rare, cu sume fabuloase.

Anume: două mărci de Havai, albastre de 2 cents, din anul 1851, s'au vândut cu 183000 franci; o marcă roz, din Guiana Engleză de 2 cents, s'a vândut cu 246700 franci.

Pilateleștii pot să se mândrească, de oare ce, pare că unele mărci, au mai multă valoare decât o operă de artă.

Aceste mărci fuseseră dăruite muzeului din Berlin de ducele Ferrari; colecția, la izbucnirea războiului se afla în Franța. A fost sechestrată și vândută acum la licitație publică.

În monegă română, aceste trei mărci s'au vândut cu suma de 1350000 de lei.

Publicațiune.

Aplicarea impozitului de 6% asupra lefurilor, salariilor și a impozitului de 15% asupra veniturilor și valorilor mobiliare dela 1 Aprilie.

Impozitul de 6%.

Statul, județul, comunele, stabilimentele publice, societățile și asociațiunile, comercianții, meseriașii și industriașii sunt obligați începând din 1 Aprilie 1921 a reține impozitul de 6% din lefurile, indemnitațiile, salariile, penziile și rente viagere ce le plătesc, și până în finea lunii care urmează după plata acelor a vărsa la perceptorat 2 exemplare dintre cari unul i-se va retrimite cu chitanța de plată a impozitului și sunt datoare a ține registre de personal. Tipărituri de state și registre se primesc la Administrația financiară, dar acelea se pot confecționa și de particulari conform modelului publicat în Instrucțiuni, registrele însă șnurii autentifica de către Administratorul financiar. Reținerea impozitului se va face după suma totală a lefurilor, salariilor etc. împreună cu toate accesoriile (locuință, alimentație, remiză, diurne etc.) din care se va scădea contribuțiunea plătită la vre-un fond de penziuni până la 10% din venitul brut după aceea se va scădea câte 650.500, 400 Lei lunar după populația comunei de peste 50.000 sub 50.000 dar peste 15.000 și sub 15.000 locuitori și asupra sumei ce va rămânea se va aplica impozitul de 6%.

La muncitorii manuali cari lucră cu ziua sau în acord salariul de 20 zile se va lua ca salar lunar. Sunt scutiți de acest impozit acei salariați cari primesc un salar (penzie) cu orice alte accesorii mai mic de 750, 600, 500 Lei lunar după populația comunei de peste 50.000 sub 50.000 dar peste 15.000 și 15.000 locuitori.

Salariizații particulari nuamintiți mai sus vor face declarații în modul de plată a impozitului se va stabili mai târziu.

Dacă statele vor conținea omisiuni sau inexactități pentru fiecare se va pedepsi depunătorul cu amendă de 100 Lei și dacă impozitul nu se va vărsa până la finea lunii următoare după plată se va plăti impozitul îndoit. Statele reținute la perceptorat din când în când se vor verifica, cu registrele de personal la stabilimentele comerciale etc.

Impozitul de 15%.

Creanțele ipotecare, privilegiate, rente perpetue, actele de anticreză, cenziuni de drepturi încorporare sau a-le exercițiului unui drept, ceziunea contractelor de locațiune de drepturi, succesionale de fonduri, de comerț, de drepturi pentru exploatarea de păduri, mine terenuri etc. pentru cari se plătește o sumă periodică după dobânzile și produsele provenite din acelea sunt supuse impozitului de 15% asupra valorilor mobiliare.

Actele aceste înainte de ase presede cu viza de percepere a tazelor de înregistrare se vor induce într'un registru special ținut de Administrația financiară. Nici o creanță ipotecară sau drept încorporat nu se va înscrie în cărțile funduere înainte de a-se induce în registrul menționat și nu se va radia înainte de a-se plăti impozitul.

Orice sustragere dela plata impozitului va fi pedepsită cu amendă dela 50—5000 Lei în sarcina fiecărui contribuabil, iar creditorul va plăti o amendă egală cu de două ori impozitul
Administrația financiară.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Cercul A. CRATYL Mercuri 6 Iulie și în zilele următoare ..

mare reprezentare cu program bogat compus din 20 numere de atracții. La fine mari lupte de campionat. Se mai luptă pentru premiul de

3000 Lei

afară de cei 5 maestri luptători anunțați, încă următorii maestri luptători: Kornatz, cel mai tare luptător din lume din Germania, Steinbach maestru luptător din Austria, Fristensky maestru luptător din Cehoslovacia, Tomasevk cel mai tare și cel mai mare maestru luptător din Iugoslavia. Richter maestru luptător din Austria. — Inceputul la ora 9 seara.

In atențiunea cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile WIEGENFELD, Arad, Strada Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40. M2

Cea mai ieftină prăvălie!!

Ignatie E. Strasser

magazin cu articole de modă

ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand No. 9.

:: în față cu biserica luterană. ::

Serviciul de poduri și șosele Arad.

Nr. 807/1—921.

Publicațiune.

La Serviciul de poduri și șosele Arad, (Bulevardul General Dragalina Nr. 6) se va ține în 4 August a. c. la 10 oare a. m. licitație publică pentru darea în întreprindere a lucrărilor de reedificare (din beton armat) a podului nrul 179 pe șoseaua națională Arad—Soborșin—Dobra sect. 84'6—84'7 km. cu suma totală de 150.000 Lei.

Ofertele se pot înainta la și Direcțiunea de Poduri și șosele din Transilvania în Cluj — până la data mai sus amintită. — Proiectele și condițiunile de licitație se pot vedea în oarele oficioase atât la Serviciul de poduri și șosele Arad, cât și la Direcțiunea de poduri și șosele în Cluj.

Arad, la 1 Iulie 1921.

Serviciul de poduri și șosele.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 4041/1921. pm.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că în urma ordinului ministerului de interne No. 21727/1921 față cu informațiunile obținute, că unele instituțiuni particulare și unii comercianți refuză să arboreze drapelul românesc la diferite serbări naționale, atrag atențiunea tuturor, că acest drapel este și semnul exterior al suveranității noastre naționale, pentrucă învit și rog ca pe viitor toată lumea cu dragă inimă și neindemnați de nimeni să arboreze acest drapel, dând dovadă că nutresc sentimente frumoase pentru țara în care trăesc.

Arad, la 30 Iunie 1921.

Dr. Ioan Robu, m. p.
primar.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No 4185/1921. pm.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că conform ordinului Ministerului Finanțelor No. 32709/1921 statul nedatorând nici o dobândă pentru cota de 40% reținută asupra sumelor provenind din coroanele prezentate la preschimbare în Lei, nu plătește deținătorilor de chitanțe pentru această cotă nici o dobândă și deci nici Băncile nu datorează clienților lor nici o dobândă dela data chitanțelor, pentru aceste 40%, până la încasarea lor.

Arad, la 30 Iunie 1921.

Dr. Ioan Robu, m. p.
primar.

Licitație din mână liberă se va ținea azi Mercuri, 6 Iulie, după masă la orele 3 în strada Coasei Nrul 1/a, când se vor vinde o casă și mobile.

Nr. act. 68/1921.

Publicare de licitație.

Dnul Octavian Tamașdan preot gr. ort. român domiciliat în Moneasa m'a recercat, ca să asist pe baza §§-ilor 347 și 351 din cod. comerț în mod oficios la licitația publică cu privire la valorizarea dreptului de exploatare a tuturor lemnelor de pe realitatea luată în foaia cărții funduare din Moneasa Nr. 71, Nr. de ord. A. I. 1+1, Nr. top. 14/d, 14—a/1. prețuite în Lei 200.000, pe spesele, paguba și pericolul Dlui Ștefan Meșter cumpărător întârziat, locuitor în Pecica-Maghiară, în urma carei recercări am defipt ca termen de licitație ziua de 16 Iulie 1921 la oarele 3 d. m. în Moneasa la fața locului, care drept de explotare la aceasta ocaziune se va vinde pe baza prescripțiilor articolului de legea LX din anul 1881 prin licitație publică, celui care oferă mai mult pre lângă întervenirea mea pe spesele, paguba și pericolul Dlui Ștefan Meșter și sub prețul de estimare care servește ca preț de strigare.

Dat în Buteni, la ziua 30 Iunie, anul 1921.

Dr. Ștefan Roman, m. p.
notar public.

Carol Kneffel și Fiul

comerciant de lemne și cărbuni : Arad, Boulevardul Regele Ferdinand No. 1.

EMIL MAIDT

MAGAZIN CU ARTICOLE DE MODĂ PENTRU BĂRBAȚI
:: ȘI SPORT. ::

ARAD, Bul. Reg. Maria 17.

Este dovedit că mai frumos și mai bine spală, curăță și vopsește

I. Müller și Fiul

Fabrica: Strada Thököly Nr. 40 - 42.
Prăvălia principală: Strada Asztalos Sándor. :: Localul de colecționare: Strada I. Brațianu. ::

REIK și RÉVÉSZ

Asociațiune comercială de lemne. :: Depou: Calea Șimandului Nr. 3. (Unde a fost fabrica de spirt a lui Gutzjahr).

Lemne de foc, lemne de construcții, totfelul de scânduri, șindilă pentru coperișe, carbuni de lemn.

Prețuri maxime. Angro și în detaliu.

BENI OBLATH

Arad, Piața Ștefan cel mare No. 8.

Depozit de lemne. Lemne de foc, scânduri pentru măsari și lemne pentru zidiri de casă.

Francisc Weinberger

:: bijuterier ::

Depozit de bijuterii bogat asortat. Atelier propriu pentru lucrarea și repararea bijuteriilor.

Arad, Bul. Regina Maria Nr. 20.

Ignatie Holländer și Fiul

:: Arad, Calea Bihorului No. 8. ::

Vânzare de doage, lemne de foc, marfă de măsari, țigle de acoperiș și lemne de rotari. Furnir pentru polițuri
Telefonul biroului No. 678 :: Telefon privat No 65

Succesorii lui Em. Varga

Bobojsó și soția lui Szabó

„Sfanta Margareta“ prima și cea mai mare antreprisă de înmormântari în Arad, Bul. Regina Maria 13. (Palatul Minorităților).
Lângă intrarea în biserică.

Efectuește înmormântări dela celea mai simple până la cele mai pompease. Exhumări și transporturi de cadavre în orice parte a țării, cu promptitudine. :: Telefon noaptea: 13, serviciu de noapte: Strada Kazinczy Nr. 3. Telefon 738.

Carol B. Reich și Fiul & Co. Arad.

Fabrica de funii, sfori și de cânepă, ponevi impermeabile, mare depozit de articole de tapiserie.

◆ Depoul și biroul: Boulevardul Regina Maria No. 6. ::

Fabrica de funii: Str. Ștefan Báthory Nr. 28 32. (Casa proprie.) ::

Telefon 649.

Samuil Kovács și Co. Arad.

◆ În depozit permanent cu prețurile mai avantajoase: ulei pentru mașini, mașini cu aburi și cilindri, unsoare de mașini, curele, saci, ponevi, articole pentru mașinerii, pietri de moară, articole pentru mori, fântâni, tulumbe stropitoare, mașini și unelte pentru gospodării, motoare.

Ladislau Cukor

Arad, Piața Ștefan cel Mare No. 8.
Comerciant de lemne.

◆ Lemne de foc, scânduri pentru măsari, lemne pentru zidire de casă.

IOSIF KUN

mare depozit de bijuterii, articole optice și oroloage

Arad, Boulevardul Regina Maria Nr. 17.

Ochilari veritabili Zeiss. Mare asortiment de cadouri ocazionale și de nuntă. Cel mai mare depozit a renumitelor fabricate Zeiss, în Arad și județ

Antistia comună a circumscripției I. Secția militară.

No. 12440—1921.

Publicațiune.

Conform ordinului Cercul de Recrutare No. 2497/1921. toți invalizii cari urmează să fie clasați sau revizuiți pe viitor, să nu-se mai prezinte fără bilete de reformă sau scutire la Comisia Medico militară.

◆ In caz dacă le-au pierdut, sau le-au furat, se inaintaze rugare către Ministerul de Război direcția VI. sanitară pentru a fi publicat în Monitorul Oficial și a li-se elibera altele.

Arad, la 27 Iunie 1921.

Pocioianu, m. p.
șeful circ. I.

SEBASTIAN TAFROV

◆ Magazin de piele și tot felul de marfă de casă. ◆

Arad, Calea Bihorului No. 10.